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Anotace: 

Maturita a maturitní rituály sehrávají specifickou roli v životě značné části mladých 

lidí v České republice, neboť znamenají zakončení jejich středoškolského studia. Pro některé 

maturita představuje ukončení školní docházky, pro jiné naopak nutnou podmínku dalšího 

školního studia.  

V tomto příspěvku se věnuji maturitě a maturitním rituálům, na základě provedeného 

empirického šetření ukazuji, jaký význam studenti vybraných vysokých škol připisují 

maturitě a jak pohlížejí na tradiční dodržování maturitních rituálů. 

 

Anotace v angličtině: 

School leaving examinations and school leaving rituals play a specific role in life of 

significant number of youngsters in the Czech Republic as they represent the end of their life 

at secondary school. For some of them school leaving examination is the end of school 

education in particular, whereas for others it is a necessary precondition of the following 

school life.  

On the basis of conducted research I present the meaning than chosen university 

students attach to the problematics of school leaving examination and traditional school 

rituals. 
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1. Úvod 

Maturita, tradičně prestižní závěrečná zkouška ukončující studium na většině středních 

škol, je v současné době aktuálním tématem. Řeší se zejména otázky relevance obsahu 

maturitních zkoušek, jejich objektivnosti nebo možnosti jejího využití jako kritéria při vstupu 

na vysokou školu. V rámci transformace maturitní zkoušky bylo realizováno několik projektů 

(např. Sonda maturant nebo cyklus programů Krok za krokem k nové maturitě). Český 



pedagogický výzkum se sice daným otázkám věnuje, na maturitu však nahlíží zejména z 

pohledu obsahu zkoušky a problematiky testování. Reflexe maturity jako pedagogického a 

sociálního jevu se svébytnou historií, funkcemi a projevy se podle mého názoru v odborných 

materiálech jeví jako nedostatečná. S tím souvisí i skutečnost, že na okraji zájmu výzkumníků 

zatím zůstávají ti, kterých se to týká ze všech nejvíc – sami maturanti. A přitom jejich 

postřehy by mohly být významné pro vyváženost pohledu na věc, přestože je nelze 

přeceňovat 

 

2. Maturita a maturitní rituály 

Maturita je závěrečnou zkouškou ukončující studium na většině středních škol. Skládá 

se z písemné a ústní části. Úspěšné vykonání maturitní zkoušky pak opravňuje absolventa 

k možnosti ucházet se o zaměstnání, ale i ke vstupu na některý z typů vyšších odborných nebo 

vysokých škol. Maturita bývala od svého zavedení (v Českých zemích v roce 1849) 

považována za významný prvek v životě člověka. I proto ji doplňovaly různé doprovodné 

akce, které se postupem času staly rituály. 

Rituály a obřady vůbec jsou formou sociální činnosti. Sociologové často odkazují na 

rituální nebo náboženské praktiky, které jsou prováděny opakovaně a ve shodě s pravidly, 

nebo ve smyslu hlubšího, sdíleného významu (Calhoun, Light, Keller, 1994, s. 350). 

Ve školním prostředí můžeme pozorovat v souvislosti s maturitou dva základní druhy 

rituálů. Jednak jsou to rituály ze strany školy, zejména učitelů, a jednak jsou to rituály ze 

strany studentů. Pedagogicky iniciované rituály (Babyrádová, 2002) většinou využívá škola, 

resp. učitelé např. k tomu, aby žáky motivovali k většímu výkonu (McCadden, 1997). Naopak 

rituály ze strany studentů obvykle podporují sounáležitost s příslušnou sociální skupinou.  

Zaměřím-li se na typologie rituálů, zjišťuji, že rituál pokrývá především kritické 

oblasti lidského soužití. Pro svůj účel jsem zvolil u nás dvě pravděpodobně nejzavedenější 

typologizace rituálů provedené Kellerem a dále van Gennepem1. Obě zmíněné typologizace 

totiž pokrývají významové pole vztahující se k dané problematice (Skutil, 2004). 

 Na základě Kellerovy typologie rituálů (Keller, 1997) lze maturitě přiřadit několik 

charakteristik. V prvé řadě vystupuje maturita jako rituál skupinový, neboť maturitní zkoušku 

je dovoleno vykonat jen určitému okruhu lidí. Kromě toho je maturita chápána jako rituál 

oslavný. V širším slova smyslu coby symbolické vyvrcholení středoškolského studia, v užším 

                                                 
1 - Keller (1997) dělí rituály jednak na: oslavné, nebezpečí, přechodu, trestání, úcty. Dále na sociální a osobní 
nebo na náboženské a světské. A také na veřejné, skupinové a kryptoformní. 
  - van Gennep (1997) vidí v rámci teorie přechodových rituálů tři fáze: odluky, pomezní, opětovného sloučení. 



slova smyslu pak do ní spadá i např. maturitní večírek. Dále chápu maturitu jako rituál, 

kterým je skupina stmelována. Projevem je především stužkování, maturitní ples nebo 

poslední zvonění, kdy maturanti společně provádějí ustálené, symbolické postupy. Stejně tak 

je maturita rituálem úcty, kterou studenti prokazují svým vyučujícím (srov. Skutil, 2004) 

 Při aplikaci van Gennepova dělení (van Gennep, 1997) jsem došel k závěru, že 

maturita je velkým přechodovým rituálem. Vstupem do závěrečného ročníku střední školy 

studenti de facto zahajují rituální fázi odluky nejen od svých mladších kolegů, ale také od 

svých učitelů a vrstevníků. V průběhu roku pak většinou dospívají ke krátké, avšak o to 

důležitější fázi pomezní, kterou představuje samotný akt maturitní zkoušky. Pokud je student 

v této fázi úspěšný, postoupí do závěrečné přechodové fáze, kterou je rituál opětovného 

sloučení s novou sociální skupinou (srov. Skutil, 2004). 

 

 

3. Empirické šetření 

 

3.1 Stanovení cíle 

Cílem šetření bylo v prvé řadě ukázat, jaký význam studenti vybraných vysokých škol 

zpětně připisují maturitě. Dále pak představit, jaké rituály v závěrečném roce středoškolského 

studia bývalí maturanti praktikovali a zda jim jejich dodržování nějakým způsobem pomohlo 

při překonávání obav spojených s přípravou na maturitu a s jejím samotným vykonáním. 

 

3.2 Výzkumný soubor 

Základní soubor 116 respondentů tvořili posluchači prvních ročníků Pedagogické 

fakulty Univerzity Hradec Králové a Farmaceutické fakulty Univerzity Karlovy v Hradci 

Králové. Studenti obou fakult vypracovali eseje v rozsahu jedné až dvou stran A4 na téma 

Maturita2. Respondenti jsou absolventy rozdílných typů středních škol (61 z gymnázií, 30 ze 

středních pedagogických škol, 16 z obchodních akademií, 9 ze středních odborných škol). 

Zpracováno bylo 62 prací na PdF UHK a 54 na FaF UK. Pro zachování autenticity jsou 

vybrané výpovědi studentů uváděny doslovně – v uvozovkách. 

 

 
                                                 
2 Zadané téma bylo specifikováno pěti podotázkami: 1) Co pro Vás maturita znamenala?;  2) Jaké maturitní 
rituály jste dodržovali v posledním roce studia na střední škole a jaký jim zpětně přisuzujete význam?; 3) Jaký 
byl Váš maturitní den?; 4) Pocítili jste složením maturity nějakou zásadní změnu ve svém životě?; 5) Jaký má 
podle Vás maturita společenský význam?  



3.3 Diskuse výsledků 

 Při zpracovávání výpovědí o významu maturity pro studenty se mi dostalo řady 

různorodých a především subjektivních odpovědí. Přesto bylo možné na základě významově 

podobných odpovědí vytvořit pět kategorií, které nejlépe vystihují význam maturity pro 

současné studenty z oslovených vysokých škol. Na základě obsahové analýzy esejí jsem došel 

k těmto výsledkům: (viz. Příloha – Graf 1) 

Nejčetnější odpověď byla, že maturita představovala především „velký“ a podle 

některých vyjádření až „nepřiměřený“ stres, tedy nadměrnou zátěž způsobenou mimořádným 

tlakem požadavků. Celkem se takto vyjádřilo 80% dotazovaných. Jako druhý nejdůležitější 

význam uváděli studenti možnost přihlásit se k dalšímu studiu na vysokou nebo vyšší 

odbornou školu, neboli možnost dalšího profesního růstu. Necelá polovina respondentů pak 

uvedla, že jim maturita umožnila poznat, jaký doopravdy mají vztah s rodiči, kamarády, 

partnery. Nejčastěji se toto zjištění týkalo podpory v náročném životním období, tolerance a 

ochoty pomoci ve vypjatých situacích. Více než třetina dotazovaných maturitu vnímala jako 

zlomový okamžik v životě, po kterém přichází „období nejistoty, v němž teprve nastane 

rozhodování o budoucnosti“. Pro 30% studentů maturita znamenala nutnost rozloučit se 

s řadou přátel a známých z řad spolužáků. Většinou si totiž respondenti uvědomili, že po 

maturitě nastane nová etapa života, kdy každý bude sledovat svůj cíl. 

Kromě výše zmíněného respondenti doplňovali další pohledy na maturitu. Téměř 

třetina studentů uvedla, že vidí maturitu jako zkoušku, kterou může složit skoro každý. Proto 

ji nepřipisují téměř žádný společenský význam a jsou skeptičtí i k její výpovědní hodnotě, 

která souvisí s nesrovnatelností maturity na různých typech středních škol. Nečekaně se také 

objevil názor absolventky střední odborné školy, že se za svou maturitu stydí, když nyní může 

porovnat obtížnost své maturity s obtížností stejných zkoušek na gymnáziích. 

Zajímavým zjištěním byly i relativně časté stížnosti na nekompetentnost zkoušejících 

u maturity. Více jak jedna čtvrtina studentů (27%) je přesvědčena, že nezáleží ani tolik na 

výkonu při samotné zkoušce, jako spíše na sympatiích, které zkoušející ke studentovi chová. 

Obdobné procento studentů si také povšimlo, že řada učitelů při maturitní zkoušce mění své 

chování tak, že ti, kteří byli po celou dobu studia „v pohodě“ se stávají nepříjemnými a 

naopak. Na druhou stranu, pouze 15% respondentů oceňuje, že se jim zkoušející snažili 

nějakým způsobem pomoct. 

Ze zpracovaných výpovědí je zřejmé, že přestože respondenti jsou absolventy různých 

typů středních škol, maturitní rituály probíhají více méně stejně na všech školách. Vyplývá z 



nich, že při svém studiu na střední škole dotazovaní dodržovali zejména čtyři maturitní 

rituály: 

1) stužkovací večírek 

2) maturitní ples spojený se šerpováním 

3) poslední zvonění 

4) pomaturitní večírek 

 

Stužkovací večírek absolvovalo 89% respondentů, maturitní ples a s ním spojené 

šerpování 94% dotazovaných. Posledního zvonění se zúčastnilo 90%. Nejvíce studentů se 

však zúčastnilo pomaturitního večírku (viz. Příloha – Graf 2). Jako poněkud překvapující se 

mi jeví skutečnost, že přípravu a vystavení maturitního tabla považuje za rituál, tedy za 

ustálenou skupinovou činnost, jen 12% dotazovaných, přestože se jedná o značně rozšířenou 

formu prezentace maturantů. 

Zajímavé je i zjištění, jaký význam studenti maturitním rituálům přisuzují a co pro ně 

znamenají. V naprosté většině jsou maturitní rituály brány jako „příjemné zpestření“, pro 

necelé tři čtvrtiny dotazovaných znamenají uvědomění si blízkosti maturity a pocitu 

„výjimečnosti“. Na druhou stranu, 15% dotazovaných uvedlo, že se při realizaci maturitních 

rituálů ukázalo, že jejich třída není dobrý kolektiv (viz. Příloha – Graf 3).  

To, že by absolvování maturitních rituálů pomohlo dotazovaným nějakým způsobem 

překonat obavy z maturity se nepotvrdilo, nikdo tuto skutečnost neuvedl. Překvapivé je, že 

přestože tento požadavek nebyl v zadání eseje, 44% studentů uvedlo, že jim pomohlo při 

překonávání stresu dodržování osobních rituálů (např. ustálený postup při oblékání nebo 

políbení talismanu). 

 

4. Závěr 

Shrnu-li závěry šetření, maturita představuje pro studenty v prvé řadě psychickou 

zátěž. V rámci pohledu do budoucnosti přisuzují maturitě význam především takový, že je 

opravňuje k přihlášení ke studiu na vysoké školu. Na druhou stranu však pro respondenty 

období po složení maturity znamená značnou nejistotu, co dál. V sociální oblasti pak podle 

výpovědí studentů maturita umožňuje poznat, jaké jsou skutečné vztahy v rodině a mezi 

přáteli. 

Maturitní rituály jsou považovány nejvíce za zpestření závěrečného ročníku střední 

školy, vyvolávající v zúčastněných pocit výjimečnosti. Studenti je sice v naprosté většině 

dodržují, avšak pro větší klid u zkoušky pro ně mají větší význam rituály osobní. 



5. Přílohy 

Graf 1 

Význam maturity

80
62

40 35 30

0
20
40
60
80

100

zkouška
psychické
odolnosti

možnost
dalšího
studia

poznání
vztahů v

rodině a s
příteli

pocit
nejistoty

rozloučení se
s kamarády

výpovědi respondentů

če
tn

os
t v

 %

 
Graf 2 

Dodržované maturitní rituály

89

94

90

96

84
86
88
90
92
94
96
98

stužkovací
večírek

maturitní ples
a šerpování

poslední
zvonění

pomaturitní
večírek

výpovědi respondentů

če
tn

os
t v

 %

 
Graf 3 

Význam maturitních rituálů

84
73

15

0
20
40
60
80

100

příjemné
zpestření

uvědomění si
výjímečnosti

poznání
kvality

kolektivu

výpovědi respondentů

če
tn

os
t v

 %

 



Literatura:  

BABYRÁDOVÁ, H. Rituál, umění a výchova. Brno : PdF MU, 2002. ISBN 80-210-3029-1 

CALHOUN, C., LIGHT, D., KELLER, S. Sociology. 6th edition. New York : McGraw-Hill,  

1994. ISBN 0-07-113244-9 

GAVORA, P. Úvod do pedagogického výzkumu. Brno : Paido, 2000. ISBN 80-85931-79-6 

McCADDEN, B. The role of transitional rituále. The Urban Review. Vol. 29, No. 4 Human  

Science Press, 1997. 

KELLER, J. Úvod do sociologie. Praha : SLON, 1997. ISBN 80-85850-25-7 

KERLINGER, F. N. Základy výzkumu chování. Praha : ACADEMIA, 1972.  

SKUTIL, M. Specifika maturity jako školního rituálu. In Zborník príspevkov zo VII. ročníka  

stretnutí: Študentské fórum. Bratislava : OZ V4 MFF UK, 2004. ISBN 80-969146-1-8 

van GENNEP, A. Přechodové rituály: systematické studium rituálů. Praha : NLN, 1997.  

ISBN 80-7106-178-6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kontaktní údaje: 

Mgr. Martin Skutil 

Ústav pedagogických věd FF MU 

A. Nováka 1 

602 00 Brno 

e-mail: skutil@phil.muni.cz

 

mailto:skutil@phil.muni.cz

